

飞扬 冰丝带 舞动 雪如意

写在北京冬奥会开幕倒计时一周年之际

新华社记者 丁文娴 汪涌 杨帆

巍巍长城，苍龙盘桓。
天安门以北14公里，国家速滑馆冰丝带光影流转，22条玻璃丝带盈盈欲舞，光耀京城之夜；

雪国崇礼，山势绵绵，国家跳台滑雪中心“雪如意”傲视群峰，赛道沿山体飘摇直下，惊飞塞北的雪。

万事几近具备，只待奥运东风。长城内外，点燃冰雪激情！

再数365个日夜，度过一季春秋，且看四海宾朋会聚东方，共襄冬奥盛举！

翘首东方

桂华流瓦，冰轮转腾。

从2018年1月23日打下第一根桩，到三年后的1月22日首次制冰成功，北京冬奥会唯一新建冰上竞赛场馆冰丝带终于变成了想象中的模样。

甚至，比想象中还要梦幻——使用世界上最环保最先进的二氧化碳制冰技术，有望成为最快的冰；采用多功能全冰面设计，冬奥会后将成为以冰雪运动为核心的体育休闲综合体。

场馆外观丝带飞舞，那是速度滑冰运动员在冰面上风驰电掣时冰刀留下的轨迹。北京国家速滑馆经营有限责任公司董事长武晓南说：我相信它未来能够成为人民群众对冬季美好生活向往的一个新标志。

时光流转，北京城中还有许多地标建筑在悄然改变着样貌。

没有了钢铁冶炼的热量，冬天的首钢群明湖开始封冻。从湖边升入半空、背靠三个巨大冷却塔的滑雪大跳台巍然耸立，形如敦煌飞天飘带，又像水晶鞋，百年钢铁梦工厂成为城市更新的典范。

双奥场馆是北京赛区的一大特色。水立方变身冰立方，国家体育馆、五棵松体育中心、首都体育馆均在2008年北京奥运会遗产基础上进行了改造，具备冬夏项目场地双向转换能力。

北国风光，山河壮丽；塞内塞外，藏冰卧雪。

延庆赛区小海陀山仍戴雪冠。国家高山滑雪中心赛道从山端直泻而下，11条缆车索道将场馆区域串联，山脚下的国家雪车雪橇中心宛若巨龙盘卧，冬奥村和山地新闻中心掩映于山林之间。

张家口赛区，一柄中国传统饰物如意嵌于林海雪原，古老东方文明的馨香从我国首座符合国际标准的跳台滑雪场里悠然沁出；国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心、云顶滑雪公园四散分布，漫步廊道缀珠成串俨然冰玉环。

跳台滑雪赛道本身就是一个很光滑、很流畅的S形曲线，可以说它是一个飘带，更形象的表达就是我们中国文化元素中的“如意”。张家口赛区总设计师、清华大学建筑学院院长张利这样介绍“雪如意”的设计初衷。

去年底，北京冬奥会三大赛区12个竞赛场馆如期完工。钢筋水泥写实蓝图伟梦，背后是一千多个日夜的拼搏奋战，中外团队精诚合作；是无数项攻坚克难的专利设计，许多个中国第一奥运首创就此诞生；是生态修复、协同发展、赛后利用等多重考量，绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念一以贯之。

纵然突如其来的疫情为世界罩上阴霾，冬奥人始终未曾停步。

坚持疫情防控和冬奥筹办两手抓，创新工作方式，努力克服各种困难，做到了工作不断、力度不减、朝着既定目标稳步推进。北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣如此说。

过去一年，冬奥组委通过视频会议与国际奥委会、国际残奥委会等保持紧密联系，线上征集奖牌、火炬和制服装备的视觉外观设计方案，发布

诚如习近平总书记所言，提升现

代竞技体育水平，既要靠气力，也要靠智力。

一年后就要踏上最重要的战场，号角已经吹响，精兵离弦冲刺。

速度滑冰新锐宁忠岩目标直指冠军：国家给我们提供了很安全的训练环境，我的体能得到很大提升，我对备战北京冬奥会充满信心。

雪车运动员邵奕俊心潮澎湃：作为南方孩子，有幸加入冰雪项目大家庭。虽然我们起步晚，但是要敢于亮剑。相信中国冰雪人自此之后，当乘长风，破万里浪！

气势如山，豪情似海。望山海关内外，溜冰滑雪蔚然成风；看神州大地，全民健身热潮漫卷。

蓬勃发展的冰雪运动引得外媒瞩目。新加坡《联合早报》网站及时跟进动态：中共中央总书记、中国国家主席习近平一连两天考察2022年北京冬奥会、冬残奥会的筹办和训练备战工作，强调中国要借此契机推广和发展冰雪运动，推动建设体育强国。

体育强国的基础在于群众体育。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪运动跨越式发展，补缺项、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱和夏强冬弱、冰强雪弱的问题。习近平总书记的嘱托正在得到落实。

黄土高原土坡变雪坡，宁夏吴忠市同心县黄古川滑雪场成为村里的新晋热门景点，雪场连续两年对青少年进行免费培训。

西南山城冰火交融，两届中国杯世界花样滑冰大奖赛为重庆培养出一众冰迷，市少年儿童阳光体育冰球挑战赛、花样滑冰公开赛等从无到有

冬梦生长

这是英雄的祖国，是我生长的地方

中国花样滑冰队总教练赵宏博对习近平总书记考察那天记忆犹新。1月18日，伴随《我的祖国》深情豪迈的乐声，花滑队6名主力队员进行了训练汇报。他们拿出冬训的看家本领，有的动作达到奥运难度。

感到荣幸的同时，更感到使命在肩、责任重大。我们需要扎实实走好备战工作的每一步。赵宏博说。

使命在传承。2010年温哥华冬奥会，赵宏博搭档申雪为中国花滑赢得冬奥会首枚也是迄今唯一一枚金牌。八年后的韩国平昌，他率队出征，隋文静、韩聪在决赛场上演绎了师傅的经典曲目《图兰朵》，以微弱劣势摘银。

冬梦在生长。

遥想申冬奥刚成功时，北京冬奥会的109个小项中，大约有三分之一中国此前从未开展过。冰雪人把全项目参赛和取得历史最佳成绩作为征战目标，确定了扩面、固点、精兵、冲刺的备战方略。五年多来，冰雪运动基础不断夯实。

刚刚过去的精兵之年，各项目一手抓疫情防控，一手抓训练备战。花滑队通过视频与外教保持联系，频繁组织队内竞赛；短道速滑队策划了世锦赛模拟赛，去年底又举办全国锦标赛，那是国内恢复的第一项全国性冰雪赛事。

在一些相对弱势的项目，曙光乍现。

新年伊始，1月2日，中国单板滑雪大跳台和坡面障碍技巧运动员苏翊鸣完成中国单板史上首个反脚外转五周1800度动作。这个难度意味着他达到了世界顶级选手水平。

同日，跳台滑雪国家集训队中，多人完成我国自主设计建设的HS140跳台首跳，其中宋祺武成为中国首个跳过140米的运动员。

尤为振奋人心的是，他们所在的河北涞源国家雪上项目训练基地去年12月刚刚启用，建有世界最大、国内首座跳台滑雪专业风洞实验室，能以世界最先进的训练方法帮助运动员精准改进技术动作。

诚如习近平总书记所言，提升现

代竞技体育水平，既要靠气力，也要靠智力。

一年后就要踏上最重要的战场，号角已经吹响，精兵离弦冲刺。

速度滑冰新锐宁忠岩目标直指冠军：国家给我们提供了很安全的训练环境，我的体能得到很大提升，我对备战北京冬奥会充满信心。

雪车运动员邵奕俊心潮澎湃：作为南方孩子，有幸加入冰雪项目大家庭。虽然我们起步晚，但是要敢于亮剑。相信中国冰雪人自此之后，当乘长风，破万里浪！

气势如山，豪情似海。望山海关内外，溜冰滑雪蔚然成风；看神州大地，全民健身热潮漫卷。

蓬勃发展的冰雪运动引得外媒瞩目。新加坡《联合早报》网站及时跟进动态：中共中央总书记、中国国家主席习近平一连两天考察2022年北京冬奥会、冬残奥会的筹办和训练备战工作，强调中国要借此契机推广和发展冰雪运动，推动建设体育强国。

体育强国的基础在于群众体育。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪运动跨越式发展，补缺项、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱和夏强冬弱、冰强雪弱的问题。习近平总书记的嘱托正在得到落实。

黄土高原土坡变雪坡，宁夏吴忠市同心县黄古川滑雪场成为村里的新晋热门景点，雪场连续两年对青少年进行免费培训。

西南山城冰火交融，两届中国杯世界花样滑冰大奖赛为重庆培养出一众冰迷，市少年儿童阳光体育冰球挑

战赛、花样滑冰公开赛等从无到有

我们每个人都还记得2008年夏天那个激情盛会。北京奥运会很成功，我相信明年的冬奥会依然会展现和2008年同样的高水平。无与伦比的北京之夏还鲜活存在于世界反兴奋剂机构主席班卡的记忆中。

从2008到2022，北京已然从奥林匹克运动的顺应者蜕变为引领者。冬奥筹办在实践《奥林匹克2020议程》的同时，也不断给变革中的奥林匹克贡献中国智慧。

竞赛场馆100%使用绿色能源，二氧化碳零排放的制冰技术等举措，都会让北京冬奥会成为最绿色的奥运会。北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇对此赞叹不已。

这也是巴赫口中的奥运新标杆。疫情当前，巴赫认为，北京冬奥会的标杆意义更加凸显。

奥运会一直承载着一种意义，是世界团结的象征。他动情地说，通过体育运动为一个更具包容性、更好的后疫情时代做出贡献，这是国际奥委会和奥林匹克运动在面对这场新冠疫情、面对后疫情时代，希望达成的目标。

蓄势待发的北京，为这一目标的实现提供了中国担当、中国力量和中国方案。

中国率先控制住国内疫情并实现经济复苏，这是了不起的成就。当前，国际奥委会支持所有有效的防疫措施，因为这些措施的成功，让我们对成功举办冬奥会更有信心！希望之光在巴赫眼中闪烁。

希望之光也正在照耀运动健儿的前行路。

挪威代表团正积极备战。这个在平昌豪取39枚奖牌的冰雪运动强国计划派出300多人的团队参加北京冬奥会，剑指奖牌榜前三甲。

国际奥委会副主席、美国人德弗朗茨在国际奥委会执委会上表示对中国办好冬奥会有信心，并认为美国代表团一定会前来参加。加拿大正在为参加北京冬奥会作准备。加拿大奥委会首席执行官兼秘书长舒德伟告诉媒体。

英国雪上运动协会首席执行官戈尔斯向新华社记者介绍，他们非常乐观地期待着北京冬奥会的到来，这将是英国雪上项目有史以来表现最棒的一届冬奥会。

不到长城非好汉，万里长城冰雪情。

我们不仅要办好一届冬奥盛会，而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二来。习近平总书记的话语掷地有声。

光阴如梭，世界信任不变。

去年底的第九届奥林匹克峰会对北京冬奥会的成功举办再次表达了信心。与会代表认为，虽然受疫情影响，测试赛进行了调整，但冬奥筹办进展非常顺利。

《五环旗下》杂志撰文说，尽管受到疫情影响，北京冬奥组委依然在按照绿色、共享、开放、廉洁筹办冬奥会。从激励更多人参加冰雪运动，到举办一届环保、可持续的冬奥会，中国正在兑现承诺。

钟飞转，世界屏息倒数。

一年后，双奥之城英姿展，新标杆书写新辉煌。这是彰显民族自信的又一舞台，是实现民族复兴的重要契机。

一年后，冰雪为媒，长城为桥，奥林匹克大家庭再聚首，中华文明同世界各国文明交流互鉴，共同书写人类命运共同体的冬奥诠释。在精彩、非凡、卓越的体育盛宴中，更快、更高、更强的奥林匹克精神浴火弥坚。

一年后，冰丝带流光溢彩笑迎五洲宾客，雪如意冰清玉洁静候运动健儿。北京欢迎你！冬奥史上将迎来又一个高光时刻，拥抱又一段难忘岁月！



自

2月2日，安徽省合肥市肥西县铭传乡开展自制灯笼迎新春活动，邀请留守儿童和志愿者一起手工制作灯笼等新春饰品，迎接新春佳节。

新华社记者 刘军喜 摄

就

2月2日，中铁四局无锡地铁4号线具区路车辆段项目工地上，就地过年在工地趣味活动迎新春活动，百余名外来务工人员在项目工地进行套圈、两人三足、猜灯谜等趣味活动，在生活区贴春联、挂灯笼，迎接新春佳节的到来。

新华社记者 李博 摄

留守儿童展示制作的灯笼。